

玉渊杂谭

聆听《张士超》，赞一首真正的神曲

文·杨雪

神曲年年有，今年这首《张士超》到底把我家钥匙放在哪里了？却特别令人轻松愉悦。上海彩虹室内合唱团以一席黑衣加墨镜的“斧头帮”式台型亮相，用无比随性的歌词，伴着恢弘如史诗般的咏唱，吐糟了一件生活中鸡毛蒜皮的小事。正是这种黑色幽默的气质，令人赏味旋律之余，又有听郭德纲相声的快感，在雅俗之间尽情穿越。

例如，《我的滑板鞋》创意是有，但作为一首歌却全无美感可言，实际上是对一种审美丑态心态的放大；《小苹果》用欢乐和闹腾尽情诠释了俗，听多了会增加心理阴影面积，正好给广场舞大妈送去了福音；《忐忑》不俗，但恐过于高深，对于多数和我一样的普通人来说，也不过是一串“啊喂啊喂”的怪音，好玩搞笑而已。

完全不影响乐曲本身穿透性的感染力，反而能相得益彰。听罢，惊呼过瘾，不禁赞叹这群年轻人玩音乐的风格和品位。此刻，天空飘来十个字——“海阔凭鱼跃，天高任鸟飞”。

是团长兼指挥金承志曾经的室友兼好基友，四年前真的不小心带走过钥匙，害得金承志进不了门。原来是如此天马行空的灵感，遇上如此不拘一格的组合，成就了如此锐意的创作。反正，我深深地感动了。

迅速走近大众，还顺便给许多人科普了卡祖笛为何物。况且，我们从来不缺认真的作曲和填词，只是它们裹挟于流行文化，要么传之不及，要么流于平庸，难以动人心弦。而于流行文化本身，我们更是被过度空洞的胡闹所困，突不了围。

咏雪诗的科学性

文·林之光

正是“彩虹团”这本正经的胡闹，让我们别开生面地观感到寻常生活的艺术表现形式，让音乐真正走进内心。或许应该这样说——流行文化太需要一本正经的胡闹了。

宋代欧阳修《六一诗话》中说到一个故事。有一个进士许洞会九个诗僧，但出题时要求他们不能犯以下一个字，即，山、水、风、云、竹、石、花、草、雪、霜、星、月、禽、鸟。于是诸僧皆搁笔，不干了。

自然景物，特别是风、云、雪、霜等，都是诗人常用之词，尤其是雪。因为我国是大陆性季风气候，冬季漫长且特冷，不仅北方多雪，南方除了华南沿海，雪也不少。唐代柳宗元亲眼所见的“粤犬吠雪”，说的就是广东一场大雪，铺天盖地，当地的狗从未见过，因而狂吠终日，直到雪化乃止。

诗中咏大雪者，大都用“鹅毛”来形容。唐代白居易用得尤多，例如，“大似落鹅毛，密如飘玉屑”(《春雪》)、“可怜今夜鹅毛雪”(《雪夜喜李郎中见访》)、“雪似鹅毛乱散”(《酬令公雪夜见赠》)、“乐游苑苑望鹅毛”(《雪》)、“元马致远“风吹羊角，雪剪鹅毛，飞出雪花六角，海山白，冻一壶，天地白”(《邯郸道省悟黄粱梦》)等。

也有用蝴蝶形容大雪片的，这种雪当然也不小。例如，清代袁枚的“窗外乱飞蝴蝶影”(《咏雪》)，元刘秉忠的“朔风瑞雪飘……如飞柳絮，似舞蝴蝶，乱剪鹅毛”(《双调·鹧鸪曲》)等。还有用比鹅毛、蝴蝶还大的人掌来形容雪花的，例如清钱谦益的“雪花似掌难遮眼”(《雪夜次刘敬仲韵》)，明末申涵光的“北风昨夜吹林雪，雪片朝飞大如掌”(《春雪歌》)等。

咏大雪诗中，李白有两首出手不凡，最为夸张。一首是描写晨起雪景的《清平乐·画堂晨起》中的“应是天仙狂醉，乱把白云揉碎”。白云之大之厚，几乎无垠，即便揉碎，个头想必也不会小。另一首描写了一位思妇，思念、担心她的远去北方的丈夫(实际上已战死)，即有名句“燕山雪花大如席，片片吹落轩辕台”(《北风行》)。

为了形容“念君长城苦寒良可哀”，李白用了“燕山雪花大如席”，但却并不符合客观事实。为此鲁迅先生在《漫话漫画》一文中曾就夸张和真实的关系时说：“燕山雪花大如席”是夸张，但燕山究竟有雪花，就含着一点诚实在那里，使我们立刻知道，燕山原来有这么冷。如果说，广州雪花大如席，那可就变成笑话了。”

而我以为，从气象学角度，鲁迅先生的评论也不正确，即用鹅毛、席子等“大雪”来形容严寒是不对的。因为天气越严寒，大气中的水汽越少，就越不可能降大雪花，反而只能降粉雪，甚至晶状雪。这种雪很“干燥”，捏不成团，不能用来打雪仗。如果说我国最冷的黑龙江北村漠河，甚至西伯利亚隆冬能降鹅毛大雪，在科学上就是笑话了。世界上最严寒的南极内陆，号称“杯中泼水，到地成冰”，但冬季中，即使整整下一天雪，降水量常也不足1毫米。例如美国南极点站，全年日降水量大于0.1毫米的日数平均有59天之多，但年平均降水量只有10个毫米，和我国最干旱的吐鲁番盆地中最少年降雨量的托克逊差不多！

如果上述古诗中的问题，在科学上属于“夸张失真”的话，那么古诗中另一类问题就是“纯属想象”了。

一是唐代王维(王右丞)曾画过一幅画《袁安卧雪图》，图中有“雪中芭蕉”之景，而且他也写过“雪中芭蕉”诗。有人便评说，王右丞“雪中芭蕉”，虽闻广有之，然右丞在关中极寒之地，岂容有此耶(谢肇淛《文海披沙》)?“因为《袁安卧雪》是在洛阳，而非岭南。从气象学说，能卧雪，必是大雪，洛阳大雪中有芭蕉挺立，再好诗也是“白璧有瑕”。

二是杜甫的《寄杨五桂州谭》，前四句是“五岭皆炎热，宜人独桂林。梅花万里外，雪片一冬深。”几十年的气象资料证明，桂林气候与周围无异，夏季也十分炎热，并无“独宜人”之事。桂林冬季虽有雪，但是偶然，每年平均只有2.0个雪日(日降水量0.1毫米或以上，即为一个雪日)，不少年份还无雪。而且因为桂林冬暖，一般不能形成积雪，平均每两年才勉强有1天地面有点积雪；有记载的最大一次积雪深度也只有3厘米(1975年12月13日)，没有一个“雪日”一冬深”之事。所以，有现代诗评家评论杜老夫子不仅“诗兴所至”，而且“任手写去，竟不思量”。

我想，我们尊敬先贤，也尊重事实，无需为尊者讳的。

人物纪事

“漫话”丰子恺：画缘、酒瘾与童心

文·魏邦良



朱少华绘

1924年，丰子恺画《人散后，一钩新月天如水》在朱自清、俞平伯主编的《我们的七月》上发表。《文学周报》主编郑振铎看到大加赞赏，说：“我的情思被他带到一个诗的仙境，我的心上感到一种说不出的美感。”此后，《文学周报》开始连载丰子恺的画作。郑振铎称丰子恺的画为“漫画”，丰子恺因此被目为中国“漫画的鼻祖”。

下的人和行李再想办法搭车前往。几个大孩子走了。剩下的几个人却根本买不到车票。困守在旅馆中的丰子恺忧心如焚。旅馆老板久闻丰子恺大名，宽慰他说，一旦这里失守，可躲到他位于深山里的老家。丰子恺感谢对方的好意，又担心没有生活来源。老板说，可以写字画画换取一点粮食。见丰子恺有些心动，老板立即提出要求，说自己父亲今年七十大寿，想请丰子恺给父亲写付寿联。丰子恺答应了，挥笔写了一幅八言的寿联。油光纸吸墨慢，老板将对联抬到屋外晒。

稍纵即逝的转机由此出现。当地一位加油站站长恰好路过，看到署名丰子恺的寿联，大喜过望。当即叩门拜见。交谈中得知丰子恺一家困境，就告诉丰子恺，明天有一班车去都匀，车上几个座位是留给他家人的，现在可让给丰子恺一家。

第二天站长带司机来核实人数和行李。不过他也并非一无所图。他向丰子恺提出要张画。

巧遇加油站站长，让丰子恺一家绝处逢生，安然抵达都匀。丰子恺将转机的突然出现归结于“缘”：

“当时那副对联倘不拿出去晒，赵君无由和我相见，我就无法得到这权利，我这逃难就得另换一种情状。也许更好；但也许更坏；死在铁蹄下，转手沟壑……都是可能的事。人真是可怜的动物！极细微的一个‘缘’，例如晒对联，可以左右你的命运，操纵你的生死。而这些‘缘’，都是天造地设，全非人力所能把握的。”

“酒”经考验

丰子恺喜欢喝酒，即使在流亡途中，杯

中物也不可或缺。但丰子恺只喝家乡的黄酒，不喝白酒。他不喝白酒的理由很简单，就是白酒易醉，黄酒不易醉。

郑振铎是丰子恺的命中贵人，没有他的大力举荐，丰子恺不会那么快步入画坛并广为人知的。

一次郑振铎去杭州西湖游玩，晚间去找丰子恺聊天。当时两人已各自饮了一斤黄酒，但丰子恺还是拿出酒来待客，两人在月下痛饮，下酒物也特别，是数学家苏步青的一首诗：“草草杯盘共一欢，莫因柴米话辛酸。春风已绿门前草，且耐寒窗放眼看。”酒逢知己千杯少，就这样两人又各自饮了一斤黄酒，郑振铎方起身告辞，晃着高大的身体，带着一身酒香，飘然而去。

文革期间，丰子恺被打成“反动学术权威”，住进“牛棚”接受改造。干脏活，吃粗粮，睡地铺，这些丰子恺都能忍，就是晚上没酒喝，令他度日如年。不得已，想出个办法，让人家送一瓶黄酒来，对看守人员谎称是药酒治病用。这样一来，每晚睡前睡前来一杯“药酒”，丰子恺就乐不思“家”，安心改造了。

永葆童心

丰子恺喜欢孩子，特别重视对孩子们的

教育。孩子小时他教他们读《古文观止》，背《古诗十九首》，还指导孩子们学英语，用的课本是《培根论文集》。丰子恺特别欣赏意大利作家亚米契斯《爱的教育》，带领孩子一读再读。周六，丰子恺召集孩子们开一次家庭学习会。为激发孩子学习兴趣，还花五元钱购了一些果品糕点。学习会因此得名“和谐会”。丰子恺家乡话中，“五元”念做“和谐”。后来物价上涨，买果品需要十元，学习会改名为“慈贤会”，在家乡话中，“十元”念作“慈贤”。学习会的主要任务是背古诗文。

为了让孩子们能背诵屈原的《离骚》，丰子恺将长诗写在折扇上，希望孩子们夏天扇风时顺便背诵。

丰子恺的许多画作取材于自家的孩子，他也为孩子写过多首诗。一次爬黄山丰子恺诗性大发，把女儿“丰一吟”的名字写入诗中：

结伴游黄山，良辰值暮春。美景层层出，眼界日日新。

……

客中逢双喜，游兴忽然增。掀髯上天都，不让丰一吟。

女儿看了抗议，丰子恺就将“丰一吟”



艺苑

雪原初晴(摄影)

高兴贵

词说文学史(25)

刘成群

解佩令·秦观

秋风如吼，郴山似削。对斜阳，潇湘犹酒。最是销魂，冷雨夜，昏灯空牖。梦归来，几多豆蔻。
云深水皱，霜浓花瘦。倚珠帘，声声铜漏。尽说佳期，怎奈得，参差难又。久凭栏，一江败柳。

解佩令·陈师道

风吹平楚，寒鸦啼曙。恨宵宵，垂帘谁顾？永巷娉婷，未著眼，青楼名误。叹年来，闭门觅句。
残花碎叶，佳人迟暮。恁清然，凭栏偷注。来湿翻床，倦客老，思量无据。待春深，逐人笑语。

萌康康为什么变丑了

文·孙晓昕

猴年将至。一只名叫“康康”的猴子火了。作为猴年春晚的吉祥物，并且出自韩美林先生之手，它，怎么可以这样丑！

然而，看到韩美林先生的原作，才发现“康康”原来很可爱——继承了韩美林先生作品的一贯特征——萌。

“萌”是韩美林笔下小动物的一贯特征。文革时期，韩美林遭受批斗，结发妻子和朋友纷纷和他划清界限，只有一只小狗依然跟着他，但就是这只小狗也被武斗队一棍子打断脊骨。四年后，韩美林出狱去找那只小狗，才知道小狗被打后不吃不喝苦苦哀嚎了三天断了气。

正是这段经历让韩美林看到了小动物的温顺的一面。上个世纪七十年代末，韩美林以画小动物在艺术界崭露头角，成名作《患难小友》是一只黑白长卷毛小狮子狗，吐着红红的小舌头。

那么，央视版的小猴子为什么会丑哭？说好的“萌萌哒”哪里去了？首先，问题出在颜色。颜色是人类最先认识事物的元素之一。西班牙阿尔塔米拉洞窟壁画距今已有一万多年历史，原始先民用红色(赤铁矿粉)画野牛。

颜色是光赋予的，有了光才有颜色；太阳光看起来只是白光而已，但却有“红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫”七种颜色，它们照射在不透明的物体上，一部分光被物体吸收，剩下的光反射到我们的眼睛里，就是我们看到的颜色。天空是蓝色的，是因为空气中的微粒反射了蓝光；向日葵是黄色的，是因为它反射了黄色的光。

太阳发射出来的光波长也不一样，比如红色和黄色的光波长就长一些，而蓝色和紫色的光波长就短一些。红色是所有可见光中光波最长的，对人眼的刺激也最为强烈，所以人们习惯把红色作为警戒的颜色，在交通指示灯中红色代表着禁止通行；世界各地的消防车也要刷成红色的。但是，红色和绿色互为补色，对比强烈，民间因此有“红配绿，赛狗屁”的说法。央视版的小猴子身体是红色的，一半脸和腿却是绿色的，这种对比会让眼睛感觉极不舒服。

野兽派艺术大师马蒂斯在《带绿色条纹的马蒂斯夫人像》中大量使用了红色和绿色，但是这张画却比央视版的小猴子“顺眼”多了，这是因为画面中红色的面积比绿色多，所以要想“红配绿，不赛狗屁”的第一



▲韩美林成名作《患难小友》

▲马蒂斯《带绿色条纹的马蒂斯夫人像》